

Даты

По исторически меркам Темиртау - молодой город. Тем не менее, и в его истории уже есть значимые даты, как с точки зрения истории города, так и всей страны. На этой неделе, когда город отмечает свой День рождения, хочется особо сказать о юбилейных датах 2012-го...

Для каких объектов Темиртау 2012 год – юбилейный?

Отсчет исторических дат...

Перечисление значимых дат и событий начнем с 1942 года, когда Темиртау на карте СССР не было, а был маленький поселок Самаркандский. В начале октября 1942 года, когда шли упорные бои за Сталинград, было осуществлено апробирование первого котла Карагандинской государственной электростанции, а 18 октября запущена первая турбина Карагандинской ГРЭС-1 (строительство здания ГРЭС-1 было начато в 1934 году). А 29 апреля 1942 года советское правительство приняло решение о начале строительства передельного завода в поселке Самаркандском.

Следующее юбилейное событие произошло в 1947 году - 11 ноября были введены в строй вторая мар-

В этом году 60-летний юбилей могут отмечать все медицинские сестры, работающие в городских учреждениях здравоохранения. Ведь 60 лет назад - с осени 1952 года - в Темиртау начали обучение этих специалистов. Школа медицинских сестер на основании приказа по горздравотделу была открыта в терапевтическом отделении городской больницы № 1. Две медицинские группы занимались в двух едва приспособленных для этой цели комнатах, а руководил школой главный врач больницы Иосиф Перцевич Березин. На истории подготовки медицинских сестер необходимо остановиться подробнее, так как 2012 год для этой странички в истории Темиртау вдвойне юбилейный. Для начала следует отметить, что уже

треста «Казметаллургстрой» начали работать месячные курсы по подготовке к сдаче экзаменов во Всесоюзный заочный инженерно-строительный институт. Десятки юношей и девушек со средним образованием, приехавшие на Магнитку по комсомольским путевкам, решили продолжать образование без отрыва от работы. 13 мая 1957 года в западной части проспекта Строителей заводского рабочего поселка заложена средняя школа. А в июле на строительство Казахстанской Магнитки прибыла бригада в составе 1070 посланцев Народной Республики Болгария.

9 августа машинист экскаватора Минаков (управление «Казгидро-спецстрой») вынул первый кубометр грунта из котлована под фундамент

доуправления был убит генеральный директор Карагандинского металлургического комбината А. Г. Свичинский. Убийство вызвало большой общественный резонанс, к убийцам была применена высшая мера наказания - расстрел.

А теперь еще о нескольких юбилеях, которые имеют отношение к современной истории Темиртау. 20-летний юбилей в 2012 году отмечает первая городская гимназия «Элита». Это инновационное учебное заведение открылось на базе средней школы № 18 и стало вторым учебным заведением нового типа в нашем городе. 15-летний юбилей отметит и АО «Бидай-нан», которое было организовано на базе двух темиртауских хлебозаводов. И точно такой же юбилей отмечают

нистерства культуры СССР началась закладка Дворца культуры металлургов. Строительство было закончено в 1956 году, и в здании позднее размещались Театр музыкальной комедии, Немецкий драматический театр, сейчас находится Театр для детей и юношества. А Дворец культуры металлургов с 1972 года работает в другом здании - в центре города, на проспекте Республики. Первоначально дворец назывался ДКиТМ - Дворец культуры и техники металлургов имени 50-летия образования СССР. Оформлением дворца занимался заслуженный художник РСФСР Б. Тальберг. Фриз дворца оформлен масками, изображающими хлебобоба, металлурга, строителя, воина и космонавта, и возвышается статуя. В наши дни дворец носит более лаконичное название - Темиртауский дворец культуры.

Юбилейный 2012 год и для ДЮЦа «Алем». Этому зданию исполнилось 45 лет. В 1967 году состоялось открытие нового типового здания Дворца пионеров и школьников имени Ф. Дзержинского. В наши дни дворец преобразовали в детско-юношеский центр. Впрочем, это здание по-прежнему является настоящим домом для сотен мальчишек и девочек, где они проводят свое свободное время.

Следующий юбилей - городской историко-краеведческий музей. Решение об организации музея было принято 10 февраля 1972 года, и спустя 9 месяцев - 10 ноября - музей начал работу.

Первоначально в здании, отстроенном в 4 микрорайоне, хотели разместить очередной торговый центр. Но по приказу № 572 Карметкомбината Министерства черной металлургии СССР здание было передано в аренду городскому историко-краеведческому музею. Был создан штат из трех сотрудников, и началась работа по формированию фондов. В течение года сотрудники музея собирали экспонаты, связанные с



Вид на КарГРЭС 1, 1963 год



Дворец культуры металлургов в дни празднования 40-летия ВЛКСМ

теповая печь и тонколистовой прокатный стан 950 на Казахском металлургическом заводе. А со 2 ноября в молодом городе Темиртау стала регулярно выходить газета «Темиртауский рабочий». Организация первой городской газеты была приурочена к 30-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Первый номер газеты вышел тиражом 1000 экземпляров. Отметим, что первая городская газета стала должителем и выходила вплоть до 1999 года. Кроме того, примерно до 1993-1995 годов она была единственной городской газетой.

Невозможно обойти вниманием и такое событие 65-летней давности, как отмена с 18 декабря 1947 года карточек. В этот день - и старожилы Темиртау до сих пор помнят это событие - на всех предприятиях и в организациях города прошли митинги, посвященные постановлению совета министров СССР и ЦК ВКП (б) о проведении денежной реформы и отмене карточек на производственные и промышленные товары. А еще 65 лет назад в нашем городе началось строительство первого пионерского лагеря для детей работников КарГРЭС-1.

в 1953 году школе присвоен статус медицинского училища, а в 1965 году училище переведено в типовое здание на улице Луначарского, 48/1, где находится и по сей день. Теперь настала пора упомянуть и второй юбилей - в 1997 году на базе медицинского училища было организовано негосударственное учреждение «Темиртауский медицинский колледж», которое продолжает выпускать медицинских сестер. И в этом году учреждение будет отмечать 15-ю годовщину работы в новом статусе. Но вернемся к 1952 году, когда был сдан в эксплуатацию больничный городок в старой части города. А в Соцгороде - медико-санитарная часть завода СК.

Знаменателен 1952 год и тем, что на заводе СК был освоен и начат выпуск уксусной кислоты.

2012 год юбилейный и для металлургического комбината. 55 лет назад бюро ЦК КП Казахстана приняло постановление «О строительстве Карагандинского металлургического завода». Комсомольцы управления «Промстрой» обратились с призывом ко всей молодежи Казахстана: «Примем активное участие в весенних озеленительных работах!». А при учебном комбинате

доменной печи Карагандинского металлургического завода, дав тем самым старт строительству. 7 декабря началась закладка фундамента первой коксовой батареей.

А еще в 1957 году в Темиртау начались работы по организации трамвайного движения. 27 мая управление «Казгидроспецстрой» приступило к земляным работам на трассе первой очереди темиртауского трамвая.

Интересен и такой факт - в 2012 году металлурги отмечали юбилейный, 55-й, День металлурга. Дело в том, что 28 сентября 1957 года вышел указ президиума Верховного Совета СССР об установлении ежегодного праздника День металлурга в третье воскресенье июля. Впрочем, и две следующие юбилейные даты имеют отношение к металлургическому комбинату. 50 лет назад, в мае 1962 года, на строительстве аглофабрики зародилось первое в стране молодежное движение «Комсомольский прожектор». А 30 лет назад - в 1982 году - введен в эксплуатацию шестиклетьевой стан 1400 и получены первые тонны жести. Чуть позже, 16 декабря, государственная комиссия подписала акт о приемке в эксплуатацию цеха белой жести.

В этом же 1982 году началась история дружбы города Темиртау и югославского города Зеница, начало которой положил подписанный 21 октября договор о дружбе и сотрудничестве. В подтверждение этому в 70 квартале был установлен памятный камень.

Отметит в этом году 25-й юбилей и старейшая городская общественная организация - совет ветеранов, который был создан 25 февраля 1987 года.

Следующие события имеют отношение уже к 1992 году: выпустил первую продукцию завод промышленных холодильников «Техол»; а 9 июля был образован налоговый комитет города Темиртау. В этот же год 28 декабря на пороге заво-

работники рудника «Нурказган», ведь именно в 1997 году геологи открыли это золото-медное месторождение.

Есть и еще один юбилей - 10 лет назад, 19 сентября 2002 года, на Монументе Металлургам взамен гипсовых были установлены бронзовые статуи металлургов. А 25 сентя-

сторией города, готовили экспозицию. В канун 56-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции, 6 ноября 1973 года, городской историко-краеведческий музей распахнул свои двери для посетителей. Была представлена одна экспозиция - «Темиртау индустриальный».

Темиртауские улицы-юбиляры

55 лет назад решением исполкома городского Совета депутатов трудящихся от 12 сентября 1957 года присвоены следующие наименования улицам и проспектам города: Карагандинское шоссе, проспект Строителей, проспект Ленина (сейчас - Республики), проспект Мира, улица Калинина, улица Крупской, улица Матросова, улица Абдирова, улица Свердлова (с 2001 года - Бульвар Независимости), улица Фрунзе, улица Чехова, улица Чайковского, улица Ушинского, улица Фурманова, улица Димитрова, улица 6-ой Пятилетки (с 1986 года - Победы), улица Коммунаров, улица Мичурина.

бря состоялась открытие казахской школы № 5. Также 5-летний юбилей 10 января отметил бассейн бывшего спортивного комплекса «Полимер» «Арго».

2007 год стал для Темиртау значимым в экологическом плане. Ровно 5 лет назад в Темиртау стартовал экологический проект по очистке от ртуть цехов бывшего ПО «Карбид», прилегающих к ним территорий и реки Нуры, а также началось строительство полигона для захоронения ртутьсодержащих отходов в урочище сопки Апан.

Здания-юбиляры

Отрадно отметить, что 2012 год - юбилейный сразу для нескольких зданий Темиртау, которые до сих пор являются если не визитной карточкой нашего города, то уж ориентирами для поиска того или иного дома, учреждения или улицы.

И на первое место в списке таких зданий можно поставить нынешний Театр для детей и юношества в Старом городе. 60 лет назад, 7 апреля 1952 года, по решению министерства черной металлургии СССР и ми-

А вот 35-летний юбилей в этом году отмечали сразу несколько зданий. Это «Салон молодоженов» (Соцгород, проспект Мира) и магазин «Мебель» (восточная часть города, улица Блюхера). Правда, в наши дни эти магазины уже не являются столь популярными, как в годы советской власти, а «Салон молодоженов» и вовсе прекратил свою деятельность. Но спросите представителей старшего поколения, и они вам расскажут, как много в жизни каждого из них значили эти торговые точки! Еще один 35-летний юбилей - спорткомплекс. В 1977 году был сдан в эксплуатацию стадион на 15 тысяч мест, он стал первой очередью культурно-спортивного комплекса Карметкомбината.

И последнее здание-юбилей - универсам «Казахстан» в 70 квартале, который был открыт 6 ноября 1982 года.

Анна ВЕТРОВА

В публикации использованы данные и фотодокументы из фондов городского историко-краеведческого музея



Центральная проходная Испат Кармета, 1974 год